Anzahl der Scharen:
Anzahl der Fugen:

Fugenstarke innen:

Mauerwerksbogen: Rundbogen

ungerade

= Scharenanzahl + 1

min. 0,5 cm

max. 2,5 bis 3 cm
300 Liter/m®

Fugenstarke auBen:

Méortelbedarf (NF):

a = Offnungswinkel des Rundogens 180°
r = Bogenradius
rp= Bogenradius Ricken
b= Bogenldnge Leibung
bp= Bogenldnge Riicken
t = Bogenfiefe
o = Bogendicke
Rechenformeln Rundbogen: F = Fugendicke (stdrke)
Bogenradien: |r = % R=r +a M = Bogenmittelpunkt
s = Spannweite (lichte Weite)
Bogenlangen: b = r * 1 bR: rR* T n = Anzahl
Scharenanzahl R n = b lcm] Die Zahl 7 ergibt sich aus der Steinhohe (65 ¢m fiir NF) und der kleinsten Fugendicke (0,5 em).

Bei anderen Formaten ist die Zahl enlsprechend zu dndern.

7,0

_I-EPgebn is abrunden, auf ungerade ganze Zahl.

Fugenstarke innen bzw. auflen:

b -C(n+65)

F =

(n+1)

Je nach dem ob man die innere Bogenla’nge oder die
duBere Bogenla’nge einse{zl, erhalt man die innere oder

duBere Fugenstarke.

Kontrollieren Sie ob die Fugenstarken den Mindest- bzw Maximalwert einhalten!

W die Werte i insetzt, halt
Bogenvo Llumen - VB: DLE br F a4+t dasen\n}orrll:;enlein m;r ¢ in m einsetzt, so erhalt man
Mortelbedart : M= VB‘*‘ 300 Fiir einen m® Bogenmauerwerk benstigt man ca. 300 Liter Mortel.

Z1= der Ziegelanzahl fiir die erste Schar
Zo= der Ziegelanzahl fiir die zweite Schar
\BerUcksichtigung von 5% Bruch

Ziegelanzahl -

ZB:Z];QZQ 0+ 1/05\

Un die Ziegelanzahl in den einzelnen Scharen zu erhalten sollten Sie enlsprechende Skizzen zeichnen.

Beim Segmentbogen ist der Bogenradius gr'o'Ber als die halbe Spannweile und der Bogenwinl(d ist immer kleiner
als 180°. Radius und Winkel konnen zeichnerisch oder rechnerisch ermittelt werden.

Segmentbogen:

Im Vergleich zum Rundbogen andert sich die Berechnung der Bogenlange:

- _o - _o
bL_ r+Te 180 bR PR* ™+ 180 Der weitere Rechenablauf ist wie beim Rundbogen
R
Komplexere Formeln zur Berechnung von: a
| -
f 52 * @
: = 4 + = —
Bogenradus: r 5 7 . _ A1 -
\ ~

¢ \/Wf'f /

Offnungswinkel . 2 S
s/2

o = 4 + tan’!

182

x =2 * sin =

r --/ PQ—{S/Q)Q

Erstellt mit einer Schulversion von Allplan

Stichhohe: f =

AHA Maurer 650 20. 11. 2008



